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Сања Чокојевић,дипл.инж.
воћарства и виноградарства

РЕЗИДБА ДУЊЕ У РОДУ

Да би резидбу обавили успешно неопходно је познавање родних гранчица код воћке.
Дуња рађа на кратким, витим и дугим гранчицама. Kратке родне гранчице се не 
скраћују, јер им се родни -мешовити пупољци налазе при врху . Оне се изрођавају након 
3 – 4 године рађања, па је због тога потребно имати и јачих пораста на којима ће се у 
међувремену формирати нове. Вите родне гранчице се по правилу не скраћују, већ се 
само проређују.
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Род је код дуње на двогодишњим и старијим гранама, па резидбом морамо да подстичемо 
раст нових родних дрвета.  
Резидба за род подразумева проређивање грана,уклањање усправних-водопија и грана 
које се унакрсно секу, као и скраћивање оних које су предугачке.
 Прво се прекраћује продужница највеће скелетне гране. При скраћивању се увек 
оставља једна спољна гранчица на врху. За разлику од осталих воћних врста, код 
дуње  све остале гране, па и једногодишње леторасте, треба прекратити за 1/3 до 
половине њихове дужине.Ово је неопходно да не би дошло до повијања целог стабла 
под теретом рода. Приликом резидбе дуње у роду је потребно да се уравнотеже све 
примарне и секундарне гране у круни тј. све  развијене гране, које имају тенденцију да 
надјачају секундарне треба јаче скратити.Гранчице које су у прошлој години донеле 
род проређују се или се сасвим одстрањују ради потенцирања развијања нових родних 
гранчица. Гране које су старе преко три године и које су услед рађања исцрпљене, треба 
до основе уклонити. Све суве, поломљене и повређене гране и гранчице, као и водопије 
и гране које расту у унутрашњости круне треба одсећи до основе. Умерено скраћивање 
продужених летораста омогућава стварање довољног броја секундарних грана, које ће 
на себи носити родно дрво правилно распоређено по целој дужини. Код непрекраћених 
летораста несметана је циркулација сокова што утиче на брже формирање цветних 
пупољака и на ранији почетак родности. 
Због свега наведеног у периоду узгоја потребно да се контролисаном резидбом утиче на 
вегетативни пораст и рано плодоношење. У том циљу примењује се усмеравање пораста 
појединих грана под одређене углове и савијање једног броја летораста, водоравно, а не 
врхом ка земљи. Није препоручљиво да се од укупне годишње вегетативне масе 
резидбом уклони више од 25%.  

Сања Чокојевић, 
дипл. инж. воћарства и виноградарства
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Срђан Цветковић 
дипл. инж. ратарства

ОВАС, ЗНАЧАЈ И АГРОТЕХНИКА ПРОИЗВОДЊЕ

     Овас је веома квалитена намирница, како у исхрану људи, али и свих врста 
и категорија стоке, посебно у исхрани коња, крмача прасиља и млечних крава. 
Некада се користио за справљање хлеба, данас све мање.  У односу на друге 
житарице има и до три пута више масти, садржи хлор, јод, фосфор, магнезијум, 
калијум, манган, цинк, бакар, витамине и лакосварљиве  аминокиселине. Пре 
гајења соје овас је био главни извор протеина.  Због тога  се овасили зоб, како 
се још назива, као најквалитетнија ратарска крмна биљка користи и као крмна 
јединица у балансирање оброка у исхрани стоке. Због својих дијететских особина 
и биолошки високо вредних хранљивих материја садржаних у зрну последњих 
година потражња за овсем је све већа у припреми здраве хране и користи се  за 
справљање специјалних хлебова, за производњу каше, крупице, куваног зрна, 
варива и овсених пахуљица. Предност гајења овса у односу на друга стрна жита 
је томе што успева и на земљиштима киселе реакције (пХ вредност 4-5) као и на 
земљиштима  мањих производних способности. То му омогућава веома добро 
развијен коренов систем који  има велику способност усвајања хранива, чак и 
када  друге житарице нису у стању.
     Подједнако добро успева на песковитом, иловастом или глиновитом земљишту, 
али не и на алкалним земљиштима-слатинама. Минимум за клијање овса је 
1-2 степена, оптимум од 6 до 12 степени, за ницање 4-5 степени (оптимум 12 до 
16). Kлијанци подносе ниску температуру у пролеће чак и до минус 8 степени, а  
касније са степеном развоја повећавају се захтеви према топлоти.   Овас има веће 
захтеве према води  у односу на остала права жита и то у току целог вегетационог 
периода, јер  има велики транспирациони коефицијент (400-600) и  већу лисну 
масу. Kритичан пеиод за водом је од влатања до метличања, а падавине у периоду 
наливања и сазревање зрна ометају правилан развој што доводи до пропадања 
зрна. Овас добро подноси влажнија земљишта и вишак воде.
     Основну обраду  обавити у току јесени-зиме или рано у пролеће. Овас добро 
реагује на продужени ефекат дубоке обраде за предусев, као што је кромпир, па 
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не треба орати дубље од 20 цм. Уколико с јесени није обављена основна обрада 
то треба урадити што раније, при крају зиме, две до три недеље пре сетве. Не 
постоје класичне озиме форме овса већ као полуозиме и факултативне. Може да 
се сеје од краја фебруара до средине марта, а у појединим крајевима и до средине 
априла. Сетву озимог овса треба  извршити до краја семптембра. Kасније посејан 
се слабије  бокори и више измрзава. Узгаја се као чист усев или у комбинацији 
са другим врстама, најчешће махунаркама, као што је  сточни грашак или 
грахорица. Норма сетве је  120 до 160 кг/ха, у чистом усеву, односно око 50 кг/ха 
семена овса и 150-180  кг сточног грашка или 120 кг/ха грахорице. За јари овас 
потребно је нешто мање семена, 120-150 кг/ха. У добро припремљено земљиште 
прво сејемо грашак, а затим и овас, али попреко на правац сетве грашка или 
грахорице. Принос зелене масе се креће између 30 и 50 т/ха. Kористи се већ од 
фазе цветања грашка и класања овса. За припрему силаже овас не сме да пређе 
из млечне у воштану фазу, а код грашка треба да буду формиране две трећине 
махуна. И боб се показао као одлична култура у здруженом усеву са овсем.  Боб је 
високовредна протеинска сточна храна, као легуминоза обавља азотофиксацију, 
па овас има више доступних хранива. Предност овог усева је што је појава 
болести и штеточина мања. Дају одличну силажу. дозревају скоро у исто време 
што омогућава истовремену и лакшу  жетву. 
     Овас добро користи тешко растворљива хранива из земљишта и  добро реагује 
на ђубрење, посебно азотом. Равномерно усваја хранива током целе вегетације, 
али му  у фази пораста у стабло и пред излазак метлице треба највише храњива. 
Овас је велики потрошач азота и калијума, али треба водити рачуна приликом 
ђубрења  због евентуалног полегања.  Најбоље је обавити агрохемијску анализу 
земљишта пре сетве овса, али се може рећи да је за принос од 3 т/ха, у нашим 
агроеколошким условима потребно  80 кг/ха азота, 40-50 кг/ха фосфора и 40 кг/
ха калијума. Половину ђубрива унети  пред основну обраду, а другу предсетвено 
(за озиме сорте), а за јари сву количину фосфора и калијума  унети у јесен. Део  
азота применити пред сетву, а други у прихрани. У сушнијим подручјима за 
јари овас целокупну количину азота унети пред основну обраду, а у влажнијим 
обавити   једно прихрањивање, у току интензивног бокорења.У плодореду долази 
обично на последње место. Добри су предусеви ране окопавине (кромпир), 
вишегодишње легумонозе, зрнасте махунарке и уљана репица. Овас је  веома 
лош предусев за сва стрна жита, јер јако исцрпљује земљиште.
     У нашој земљи постоје веома повољни земљишни и климатски услови за 
гајење, углавном јарог овса, како у равничарским, тако и у брдско-планинским 
подручјима.Нега овса је иста као код осталих правих жита. Овас неравномерно 
сазрева па је почетак жетве теже  одредити. Жетву би требало почети када вршни 
део метлице достигне пуну зрелост, а пре почетка осипања зрна из вршних 
класића. Просечни принос износи 3-4 т/ха.

Срђан Цветковић,
дипл. инж. ратарства
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Неђељко Пиповић, дипл инж. 
пољопривреде за сточарство                                         

ИСХРАНА ПРИПЛОДНИХ ОВАЦА    

Исхрана шиљежади и двизади
Посебан удео у исхрани или тову шиљежади и двизади чине протеинска хранива, јер 
од њиховог удела у исхрани зависи и прираст. Kвалитетна испаша може да послужи 
као једина исхрана оваца у тову. Млади овнићи се пре това кастрирају, како би били 
мирнији, боље користили храну и постизали већи прираст. Веома је важно напоменути: 
уколико је трава бујна и млада, шиљежадима се мора давати квалтетно сено како би 
се спречили поремећаји пробавног тракта, дијареје која може да утиче на смањење 
прираста и укупну масу грла.
Прелаз на пашу после зимског периода се мора спроводити постепено и пажљиво, како 
не би дошло до надутости, због младе травне легуминозе (детелинских смеша, зеленог 
кукуруза, суданских трава, сточног кеља, сточног купуса).
Ово се наравно односи на овце свих старосних доби, прелазак се мора спроводити полако. 
Првих 10 дана почетка испаше треба их хранити сеном или неком другом квалитетном 
кабастом храном. У пролеће се овце на испашу пуштају раније, али треба сачекати да 
прође роса, или им се претходно даје сува кабаста храна (сено, слама). Исхрана оваца 
се спроводи на пашњацима на којима се земља просушила и трава је довољне висине.
У узрасту од 6 до 9 месеци, шиљежади предвиђеној за приплод потребно је обезбедити 
квалитетну пашу; 4кг зелене масе по грлу, силажу 2кг(0,7кг сена) и 100-300гр 
концентратне смеше. Грла остављена за приплод после 9-ог месеца се хране до 16 
месеци, до времена коришћења за први припуст (прву оплодњу).

 Исхрана приплодних оваца                                                                                                            
 Исхрану приплодних оваца можемо поделити на неколико категорија, тачније периода:
Период оплодње – мркање (припуст)                                                                                                  
Овцама је потребно појачати исхрану две до три недеље пред сезону припуста, што се 
може постићи увођењем квалитетније испаше, поред тога приплодним грлима треба 
обезбедити и 100 до 200гр квалитетне смеше, заједно са 5 до 10гр минералне смеше. 
Овим се повећава прозиводња јајних ћелија, како би се добило више јагњади. Уколко 
се не располаже квалитетном испашом, исхрана оваца се допуњује са 200 до 500гр 
концентрата по овци на дневном нивоу.
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Овакву исхрану приплодних оваца треба наставити после сезоне оплодње још три недеље, 
јер су прве две недеље веома важне – тада се јаја причвршћују за зид материце. Овци је 
такође потребно обезбедити додатну енергију (храну) јер се тиме добија број добијене 
јагњади. Могу се очекивати различите реакције на повећану исхрану у зависности 
од старости овце, телесне кондиције и годишњег доба; одрасле овце боље реагују од 
младих, овце са бољом телесном кондицијом не реагују на побољшање исхране. Такође 
уколико је овца предебела, овулације неће бити, те се мора увести “дијета” док не дођу 
на задовољавајућу тежину.
Свакако је најисплативије исхрану приплодних оваца спроводити на квалитетним 
пашњацима у пролећно/летњем периоду где је велики број различитих трава, али се 
мора  уврстити концентрована прихрана (јечам, овас, сунцокретова и сојина сачма, 
кукуруз). Време трајања дневне испаше треба да буде око 4-5 сати дневно, уз додатак 
300-400гр смеше по овци.

 Период бременитости – сјагњености
У односу на период оплодње у прва три месеца би требало повећати смешу концетрата 
од 200 до 300гр уз минералне и наравно добру пашу. Током 4-6 месеци након оплодње 
овце немају веће потребе за храном. Било би пожељно да бар трећина хране буде 
луцерка. У овом периоду се за исхрану оваца користи обично од 1,5 до 2 кг сена и 2 до 3 
кг квалитетне силаже или кртоластих плодова, када је зимски период у питању.                                                                                                   
 Уколико се претера у исхрани у раној и средњој бременитости, може довести до развоја 
великих јагањаца и тешких јагњења.   
У периоду интензивног развоја плода, тачније око 6 недеље пред јагњење, повећава се 
потреба за храном, тада се уз уобичајени оброк (пашу) постепено уводи кукурузна или 
нека друга прекрупа 200-400гр са додатком минерала до 25гр. Пред јагњење јој се даје 
само квалитетно сено и то у смањеној количини. Дневне потребе у паши сјагњених оваца 
се крећу од 5 до 7кг, оријентационо. Треба узети у обзир да сјагњене овце, осим што 
дају одређене количине млека, “производе” и вуну, тако да се на основу тога одређује 
потреба у хранљивим материјама.

 Исхрана ојагњених оваца
Потребе ојагњених оваца знатно су веће од потреба сјагњених оваца. Након јагњења 
овци се даје топли напој воде са око 200гр пшеничних мекиња, а следећих пар дана само 
квалитетно сено. Овај напој се даје и наредна два дана уз повећање грамаже мекиња 
(300гр, 400гр) затим се до седмог дана уводи концентрована смеша због лактације. 
После 10 дана се може давати силажа уз пашу (постепеним увођењем), затим око 400гр 
концентрата (600гр за ове које носе близанце) и минералне смеше (сточна креда, 
коштано брашно, сточна со). Након 6 недеља, уколико се спроводила добра исхрана 
оваца, успоставља се равнотежа између потреба овце и количине унетих хранљивих 
материја, потребно је спречити прекомерно трошење раније створених “резерви”.                         
Kоличина концентратних смеша (прекрупа кукуруза, овса, јечма, мекиње или репини 
резанци итд.) се повећава два пута у току 8 недеља након јагњења. Овцама више 
одговарају нежније и ниске врсте трава.
У прва два месеца када се лучи највећа количина млека, овце се хране са 4-6кг 
силаже (50%кукуруз + 50% легуминазе), сеном (паша) око 0,6кг и мање сламе.                                                     
Дневне потребе у паши оваца у лактацији могу бити од 8 до 12кг, те им треба обезбедити 
површине са најквалитетнијом пашом.
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Исхрана овнова
Овнове треба држати одвојено од оваца, најбоље их је држати појединачно, у зависности 
од потреба, тачније чему су намењени. Ово је препорука посебно у периоду припреме за 
сезону припуста. Свакако храна за исхрану овнова мора бити квалитетна, првенствено 
укусна и лако сварљива, због ситуација које смо већ поменули (надутост и сл.)
Овнови се претежно гаје због приплода, поред производње меса и вуне. Kод исхране 
приплодних овнова издвајају се три фазе: фаза мировања, припрема за сезону парења 
и фаза припуста (парења)
    1. Исхрана у фази мировања: циљ ове фазе је одржање овнова у доброј кондицији, 
мишићави, што се постиже квалитетном кабастом храном током већег дела године. У 
пролеће и лето је паша идеалан начин исхране. Овновима слабије кондиције, 6 до 8 
недеља пре сезоне парења се појачава храна, која поред паше треба да садржи 0,5- 1кг 
смеше концентрата са овсем и јечмом, као и протеинска хранива. Овнови не смеју бити 
гојазни, јер то директно утиче на полну активност, покретљивост и производњу семена.
    2. Исхрана у фази припреме за сезону парења: циљ ове фазе је поправљање 
кондиције, производња семена и добијање на виталности сперматозоида. Припрема 
овнова за парење је обично крај лета када је паша лошег квалитета, исхрана им се 
допуњује квалитетним сеном и концентратом, 400 до 500гр дневно. Период припреме 
за сезону парења би требало да траје 2 месеца, колико је овом процесу и потребно. Битно 
је направити одговараући однос кабасте хране и концентрата, који ако се поремети 
може да изазове поремећај варења у бурагуи да доведе и до здравствених проблема, 
који се могу одразити на плодност овнова.
    3. Исхрана у фази оног главног, парења(припуста): циљ ове фазе је сасвим 
јасан – оплодња оваца, али и очување кондиције грла. Током овог периода/фазе 
количина сена се ограничава на 1-1,5кг на дан, током зиме се даје и силажа 4-5 кг на 
дан и сочни плодови. У летњем периоду се користи свежа зелена храна 10-12 кг на дан. 
Kонцентроване смеше могу да се састоје од: прекрупе овса 50%, прекрупе кукуруза 25%, 
пшеничних мекиња 15% и сачма сунцокрета 10%. Међутим без обзира на адекватну 
исхрану, овнови у овој фази изгубе на маси.
Након завршене сезоне припуста, оброци се смањују, али треба обратити пажњу на 
истрошеност овнова, те им у складу са тим смањивати оброке. Посебно се гаје и негују 
млади приплодни овнови.
Исхрану овнова треба организовати тако да се обезбеди приплодна кондиција током 
целе године, а затим и висока продукција вуне.

ПССС Књажевац, 
Неђељко Пиповић, 

дип. инг. пољопривреде
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Валентина Алексић, 
дипл. инж. мелиорација земљишта и вода 

СТАЈСКО ЂУБРИВО - ПРАВИЛНА УПОТРЕБА 
ЗА ЂУБРЕЊЕ ЗЕМЉИШТА

	 Стајско ђубриво већ вековима се користи  на пољопривредном  земљишту за 
одржавање плодности земљишта Иако са развојем индустрије минералних ђубрива 
постоји тенденција смањења његовог коришћења. Међутим,стајско ђубриво -органско 
ђубриво је ипак незамењив извор хранљивих материја и микроорганизама чиме се 
повећава биогеност, биолошка и микробиолошка популација у земљишту. доприносе 
доброј минерализацији у том земљишту. То су процеси у којима се трансформишу те 
материје које би биљка требало да усвоји. Уношењем органске материје поправљају 
се физичке, хемијске и биолошке особине земљишта. Због веће активности органска 
материја има велики утицај на целокупну динамику земљишта и на све његове 
особине. Разградњом, унета органска материја се делимично минерализује, али из 
продуката разградње се синтетизују нова високомолекуларна органска једињења – 
хумусне материје.
Од те регулаторске функције посебно је значајан његов утицај на способност земљишта 
за боље примање и задржавање воде, затим утицај на структуру, на водни, ваздушни 
и топлотни режим. Тешка глиновита земљишта, уношењем органске материје постају 
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растреситија, а лака песковита везанија, више заштићена од ерозије и дефлације. 
Минерализацијом органске материје ослобађају се биљна хранива и угљен-диоксид, 
неопходне материје у процесу фотосинтезе. Угљен-диоксид ослобођен разлагањем 
органске материје доприноси активирању хранива из постојеће резерве земљишта, 
повећавајући њихову приступачност за биљке.
Иако пољопривредници знају значај стајског ђубрива, последњих тридесетак до 
четрдесет година у нашој земљи дошло је до наглог развоја индустрије минералних, 
односно вештачких ђубрива. У том периоду употреба стајског ђубрива постала је 
маргинализована и неважна. Створило се мишљење да је употреба минералних 
ђубрива повољна за приносе у пољима.
Нажалост драстично опадање сточарсле производње довело је да  је стајњака све мање. 
Транспорт стајског ђубрива је скупљи, а потребна је и већа радна снага, па се и зато 
често одустајало од његове употребе. Због свега тога, употреба стајског ђубрива  је све 
мања на нашим њивама што за последицу има опадање садржаја органске материје 
(хумуса) у земљишту о чему говоре резултати систематске контроле плодности 
земљишта. Наравно , у великој мери на садржај хумуса у земљишту утичу и климатске 
промене (суша).
За правилно коришћење стајњака, користите зрео, добро згорео стајњак како бисте 
избегли оштећење биљака и обезбедили уравнотежене хранљиве материје
Свежи стајњак мора да сазри најмање 5-6 месеци, а по могућству и дуже 7-8, како би 
се смањио садржај амонијака који може спалити корење биљака.
Стајњак се врло често неправилно чува у нашим домаћинствима. Њега би требало 
чувати на гомилама које су величине 1,5 до 2 метра у висину. Не треба правити 
веће гомиле, нити мање, код којих долази до изузетно брзог процеса ферментације, 
односно разградње стајњака.
То је праћено повишеном темпетаруром, где гомила може да се загреје чак до 60 или 
70 степени. У том случају, можете да имате велике губитке азота из стајског ђубрива. 
У случају када чувате ђубриво на гомили висине 1,5 до 2 метра, долази до такозваног 
хладног сагоревања, па се много боље чува и азот и комплетна органска материја у 
стајњаку.
Свеж, концентрисан стајњак (нпр. коњски или овчији) може се користити за прављење 
топлих леја за рану производњу. 
.Стајњак треба равномерно распоредити (по могућности помоћу растурача) и одмах 
унети у земљиште плитким орањем или тањирањем како би се спречили губици 
хранљивих материја. Kоличина варира, али препоручује се 20-30 тона по хектару за 
основно ђубрење, док течни стајњак треба разблажити водом пре примене. 
Након растурања, стајњак треба што пре унети у површински слој земљишта (плићим 
орањем, тањирањем, или фрезирањем) како би се спречили губици азота и хранљивих 
материја.
Идеално је применити стајњак у јесен или рану зиму, а течни стајњак је погодан за 
прихрану у рано пролеће, по облачном и прохладном времену. Kада је реч о примени 
код појединачних биљака(садница воћака)приликом садње стајњак се ставља у облику 
прстена око саднице, а затим се прекрива слојем земље.Због продуженог дејства, 
стајњак се не мора примењивати сваке године. Препорука је на 4-5 година за тешка 
тла, 3-4 за иловаче, а 2-3 за лака тла. 
Губици стајњака су пре свега хранљиви губици (азот, фосфор, калијум) који настају 
због неправилне примене и лоших услова, попут испаравања, испирања или 
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недовољног мешања са земљиштем. Да би се смањили губици, важно је изводити 
стајњак у оптимално време (почетак пролећа, јесен), уз његово брзо заоравање како 
би се сачувала влага и хранива. 
 Највећи губитак азота настаје испаравањем амонијака из стајњака, посебно ако се не 
заоре брзо након примене.У превише влажним условима, хранљиве материје се могу 
испрати из стајњака у дубље слојеве земљишта или чак доспети у подземне воде.
Губици настају и због неправилне дистрибуције стајњака по пољу. Неадекватна 
примена свежег стајњака може да доведе до «азотне депресије», што значи да биљке 
привремено не могу да усвоје довољно азота из земљишта, јер се он користи за 
разлагање органске материје. 

        •	  Вредност одмах заораног стајњака, после растурања, је 100%;
        •	  Вредност стајњака заораног 6 сати после растурања је 80%;
        •	  Вредност стајњака заораног 24 сата после растурања је 70%;
        •	  Вредност стајњака заораног 4 дана после растурања је 50%.

Kако смањити губитке
                    1.	Оптимално време примене: Стајњак је најбоље применити у почетку 
пролећа, пре сетве  усева, како би хранива била лако доступна биљци током вегетације.
                    2.	Брзо заоравање: Обавезно заорати стајњак одмах након наношења на 
њиву како би се спречили губици од испаравања и сачувала земљишна влага.
                    3.	Правилно дозирање: Примена веће количине свежег стајњака ођедном 
може изазвати «азотну депресију» и друге проблеме. Понекад је боље применити 
мању количину стајњака редовније или користити зрео стајњак.
                    4.	Балансирана примена: Kористити стајњак у комбинацији са другим 
ђубривима како би се обезбедила довољна количина хранљивих материја за биљке. 
	
	

Валентина Алексић, дип. инж. 
Мелиорација земљишта и вода 
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Драган Kолчић дипл.инж.

ОСНИВАЊЕ ЗАДРУГЕ

Задруга је облик организовања физичких лица (у даљем тексту: задругари) у којој 
они,
пословањем на задружним принципима добровољности и солидарности, 
демократичности,
економског учешћа, једнаког права управљања, самосталности, задружног 
образовања и
међузадружне сарадње, остварују своје економске, социјалне и културне интересе.

Задруге се оснивају као земљорадничке - опште и специјализоване (житарске, 
воћарске,
виноградарске, репарске, сточарске, пчеларске, домаће радиности и сл.), стамбене,
потрошачке, занатске, здравствене, омладинске, студентске и ученичке, као и друге 
врсте
задруга за обављање производње, промета робе и вршење услуга, у складу са овим
законом.
Задруге се могу основати и као штедно-кредитне задруге.
На оснивање, организацију, пословање и начин управљања штедно-кредитним 
задругама,
примењују се одредбе савезног закона којим се уређују банке и друге финансијске
организације.

Земљорадничке задруге организују производњу на газдинствима задругара, 
производе,
прерађују и продају пољопривредно-прехрамбене и друге производе задруге и 
задругара,
снабдевају задругаре репродукционим материјалом, енергентима, средствима за 
производњу,
деловима за пољопривредну механизацију и другом робом, врше промет роба 
задругара и за
задругаре и организују штедно-кредитне послове у задрузи.
Земљорадничке задруге могу бити опште и специјализоване (житарске, воћарске, 
виноградарске,
репарске, сточарске, пчеларске, домаће радиности и др.).
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Земљорадници могу основати и земљорадничко штедно-кредитне задруге.
Стамбене задруге, као инвеститори и извођачи радова, организују изградњу и 
одржавање и
граде и одржавају станове, стамбене зграде и пословни простор за задругаре, 
ангажовањем
средстава и рада задругара и других физичких и правних лица.
Потрошачке задруге снабдевају своје задругаре и задругаре других потрошачких 
задруга -
чланица истог задружног савеза производима широке потрошње.
Занатске задруге израђују и продају своје занатске производе и занатске производе 
својих
задругара, обављају занатске услуге и снабдевају задругаре репродукционим 
материјалом и
средствима за производњу.
Здравствене задруге пружају помоћ задругарима и члановима њихових породица у
остваривању здравствене заштите, набавком лекова и пружањем других 
здравствених услуга.
Омладинске и студентске задруге обезбеђују задругарима да, на организован начин 
за
потребе послодаваца обављају повремене, привремене и сличне послове за које се 
не
заснива радни однос, ради стицања средстава за школовање и задовољавање 
основних,
социјалних, културних и других личних и заједничких потреба задругара.
Ученичке задруге кроз рад образују и оспособљавају ученике - задругаре за одређена
занимања и омогућавају им да тим радом стичу средства за ваннаставне, друштвене,
спортске и културне активности, организовање екскурзија, набавку учила, помоћ 
ученицима
слабијег материјалног стања и друге сличне потребе.
Зависно од циљева оснивања и потребних средстава за оснивање и пословање, 
задруге се
могу оснивати и пословати са уделима или без удела, у складу са уговором о 
оснивању и
задружним правилима.

Задруга је правно лице.
Задруга се не може организовати као предузеће или други облик организовања, 
нити се може
припојити или спојити с предузећем или другим правним лицем које није задруга.
Задруга у правном промету иступа у своје име и за свој рачун, у своје име и за рачун
задругара или у име и за рачун задругар.

Коришћен део текста из Закона о задругама                                           Драган Kолчић,
 дипл.инж.
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Иванка Николић,
 дипл. инж. сточарства 

БИОСИГУРНОСТ НА ПОРОДИЧНИМ 
ФАРМАМА СВИЊА 

И ПОЉОПРИВРЕДНИМ ГАЗДИНСТВИМА 

	
Kада су у питању породичне фарме и пољопривредна газдинства која се баве узгојем и 
производњом свиња, подразумева се примена следећих биосигурносних мера у циљу 
спречавања заразне болести афричке куге свиња: 
	 Породична фарма и сеоско газдинство у којем се држе и узгајају свиње, треба 
да је ограђено у целини, при чему је део дворишта где су објекти са свињама одвојен 
посебном оградом и/или капијом од преосталог дела дворишта где се крећу и бораве 
људи. Уколико постоји испуст за свиње, он треба са свих страна да буде ограђен.Веома 
је важно да се домаће свиње на газдинствима држе и узгајају на начин којим се спречава 
контакт са другим домаћим свињама (из суседних дворишта, из села) али и могући 
нежељени контакт са дивљим свињама које се могу наћи у окружењу. 
	 Приступ објектима, оборима где се држе и узгајају свиње имају само чланови 
домаћинства, који обављају послове одгоја, храњења, напајања и чишћења. Чланови 
домаћинства који учествују у пословима узгоја свиња, треба да избегавају контакт 
са свињама из других дворишта односно са животињама других власника (комшија, 
рођака). Сва лица која долазе у директни и/или индиректни контакт са свињама (која 
улазе у објекте), облаче радну одећу и обућу, која се користи само за рад са свињама. 
	 На улазу у део дворишта где се налазе објекти са свињама као и непосредно на 
улазу у објекат треба поставити дезинфекциону баријеру за обућу (дубља пластична 
посуда са дезинфекционим средством). На улазу у објекат обезбедити воду, сапун и/ 
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или дезинфекционо средство за прање, дезинфекцију као и убрус за брисање руку. 
Уколико је неопходно да у објекте улазе стручна лица (доктори ветеринарске медицине, 
ветеринарски техничари), за њих је обавезна примена једнократне заштитне одеће и 
чисте обуће или одеће коју обезбеди сам власник за те сврхе (нпр. наменити пар чизама 
и одећу која је само за посетиоце). 
	 Забрањена је исхрана домаћих свиња помијама. Исхрана свиња помијама 
представља активност високог ризика када су у питању нарочито опасне заразне 
болести свиња. 
	 Природни припуст се примењује само ако у газдинству домаћин поседује соптвеног 
нераста. Не треба уводити нерастове из других дворишта, из других газдинства и/или 
других села. . Уколико се планира репродукција, увести технику вештачког осемењавања 
крмача у сарадњи са овлашћеном ветеринарском станицом. 
	 Kамиони којима се свиње транспортују на клање морају имати прописану 
документацију о обављеној дезинфекцији и не треба да улазе у задњи део дворишта где 
су смештени обори за свиње.
	 У случају да је члан домаћинства ловац, након учествовања у лову на дивље 
свиње, не треба да доноси труп изловљене дивље свиње у двориште, нити да врши 
обраду трупа у сеоском дворишту где су смештене домаће свиње. Након учешћа члана 
домаћинства у лову, обавезно је купање и пресвлачење у чисту одећу и обућу и најмање 
48 сати ни под којим условима не треба да улази у објекте нити да обавља било који 
послове који захтевају директан и/или индиректан контакт са домаћим свињама. 
	 Опрему, алате, машине које могу доћи у директан и/или индиректан контакт са 
свињама не треба размењивати са другим фармама односно не позајмљивати из других 
дворишта, сеоских газдинстава.
	 У објектима за узгој свиња не треба држати друге животињске врсте (говеда, овце, 
козе, живина). 
	 У случају појаве болести и/или угинућа било које категорије свиња, а нарочито 
угинућа јединки старијих од два месеца и приплодних јединки, одмах без одлагања 
обавестити надлежну ветеринарску станицу. До њиховог доласка леш изнети из објекта 
(обора) са живим свињама и одложити га уколико је то могуће, у издвојени (изоловани) 
простор. 

Иванка Николић,
 дипл. инж. сточарства 
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Милош Николић, 
саветодавац за органску производњу

КОМПОСТ

Компостирање представља један од кључних поступака одрживог управљања органским 
отпадом и очувања плодности земљишта. У пољопривреди, хортикултури и пејзажној 
архитектури компост се користи као високовредан органски додатак земљишту, јер 
побољшава његову структуру, хемијски састав и биолошку активност. Квалитетно 
припремљен компост повећава капацитет задржавања воде, обезбеђује постепено 
ослобађање хранљивих материја и доприноси здрављу биљака смањењем потребе за 
вештачким ђубривима.
Значај компоста
1.	 Побољшање структуре земљишта: Компост повећава порозност и аерацију 
земљишта, смањујући збијеност и стварајући повољне услове за развој кореновог 
система.
2.	 Повећање хумуса: Доприноси стварању стабилне органске материје, кључне за 
дугорочно очување плодности.
3.	 Регулација влаге: Омогућава боље упијање и задржавање воде, што је нарочито 
важно у условима суше.
4.	 Смањење ерозије: Органска материја побољшава кохезију честица земљишта и 
стабилност површинског слоја.
5.	 Активирање микроорганизама: Компост је извор корисних микроорганизама 
који учествују у разградњи органске материје и побољшању нутритивног циклуса.
6.	 Еколошке предности: Коришћење компоста смањује количину органског отпада 
на депонијама и ублажава емисију гасова стаклене баште.
Материјали погодни за компостирање
•	 „Зелени“ материјали богати азотом: свежи биљни остаци, кухињски отпад биљног 
порекла, покошена трава.
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•	 „Браон“ материјали богати угљеником: суво лишће, слама, пиљевина, картон, 
папир.
•	 Земља или готов компост у мањим количинама, ради инокулације 
микроорганизмима.
Материјали попут меса, млечних производа, уља, болесних биљака или измета 
месоједа не препоручују се због ризика од непријатних мириса, патогена и привлачења 
штеточина.
Процес припреме компоста
1.	 Одабир локације: Пожељно је полусеновито место са добром дренажом. Могу се 
користити компостери, дрвене кутије или формирати компостна гомила на отвореном.
2.	 Формирање слојева: Материјал се слаже у наизменичним слојевима – један слој 
„зелених“, потом један слој „браон“ материјала, уз повремено додавање танког слоја 
земље.
3.	 Одржавање оптималног односа C:N: Идеални однос угљеника и азота је 
приближно 25–30:1. Превелика количина азота изазива непријатне мирисе, док вишак 
угљеника успорава разградњу.
4.	 Аерација: Компост треба преврнути сваких 2–4 недеље да би се обезбедио 
кисеоник неопходан аеробним микроорганизмима.
5.	 Одржавање влажности: Материјал треба да буде влажан попут исцеђене сунђерске 
крпе. Превише сува маса успорава разградњу, а превише влажна ствара анаеробне 
услове.
6.	 Температура: Активни компости достижу температуру од 50–65°C, што омогућава 
уништавање већине патогена и семена корова.
7.	 Зрење: Након фазе интензивне разградње, следи фаза стабилизације и хлађења. 
Компост је зрео када добије тамну боју, мрвичасту структуру и мирис шумске земље.
Компостирање је једноставна и еколошки оправдана пракса која доноси вишеструке 
користи пољопривреди, животној средини и домаћинствима. Правилно припремљен 
компост представља високовредан природни ресурс који доприноси дугорочној 
плодности земљишта, здрављу биљака и смањењу отпада.

Милош Николић, 
саветодавац за органску производњу
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Живорад Јовановић, 
дипл. инж. заштите биља

ПЕГАВОСТ ЛИСТА ЈАГОДЕ 
(проузроковач: Mycosphaerella fragariae)

	 Ово је обољење јагоде које је присутно у свим регионима где се јагода гаји. 
Симптоми обољења, у виду пега се јављају у свим условима и начинима гајења. Најчешће 
напада лист али и петељку, плод, столоне. 
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	 На листовима се прво појаве ситне, кружне, љубичасто - црвене пеге. Пеге се 
уваћавају а централни део добија сивкасто белу боју. Слични симптоми се могу јавити 
и на осталим деловима биљке. На зараженим плодовима ситне, плитке пеге уоквирене 
кожастим, мрким до црним ткивом. Ткиво испод пега је обезбојено, али не долази до 
пропадања. Код савремених засада живићи остају на парцели до две године и ту нема 
већи штета. Током пролећа и јесени јавља се највише инфекција и могу да изазову 
сушење и до 90% листова.

	 Проузроковач овог обољења је гљивица Mycosphaerella fragariae. Гљивица 
презимљава склероцијама или псеудотецијама, у хладним условима, а у заштићеном 
простору може презимети и конидијама. Примарну заразу остварује спороносним 
органима - конидијама, које биљка ствара током читаве године. Оптимална 
температура за клијање ових спора је 15 - 25 ºЦ и релативна влажност ваздуха изнад 
90%. Најосетљивије је лишће средње старости.
 
	 Приликом садње избегавати тешка, забарена земљишта, јер се ту чешће јавља 
болест.  За садњу би требало бирати осунчане терене, растресита земљишта са добром 
ваздушном вентилацијом. На истој парцели може се садити тек после 4 до 5 година.
 
	 У току пролећа уклонити старо лишће, изнети из јагодњака и спалити. Након 
спровођења агротехничких мера, препорука је да се спроведе  дезинфекција биљака 
јагода применом неког од препарата на бази бакра чиме ће се и смањити инфективни 
потенцијал патогена.Такође, уклањати и столоне, како не би дошло до повећања 
приземне влажности. Избегавати претерано ђубрење азотом, како не би дошло до 
повећања вегетативне масе а смањења отпорности на проузроковаче болести.
 
	 Када се, у пролеће, прегледом утврди присуство симптома сиве пегавости листа, 
препоручује се примена фунгицида а.м. флуопирам+трифлоксистробин, у количини 
0,8 л/ха. А у младим засадима јагода где нема присутних симптома болести, препоручује 
се примена превентивног третмана пред падавине препаратом на бази каптана. 
	 Регистровани препарати за заштиту јагоде од проузроковача пегавости листа 
су: а.м. азоксистробин  (Quadris, Teatar, Župastrobin, Promesa, у кол- 0,75 - 1 л/
ха), а.м. бакар-оксихлорид (Cuprablau Z 35 WP, Curenox 50 WP, у кол. 1.5 - 2 кг/
ха),  а.м. флуопирам+трифлоксистробин (Luna sensation у кол. 0,8 л/ха),  а.м. каптан 
(Pillarus top у кол.2,5 л/ха), а.м. тебуконазол (Akord, Lira, у кол. 0,75л/ха), а.м. 
трифлоксистробин (Neimar 500 SC, у кол. 0,25 л/ха). 

Живорад Јовановић, 
дипл. инж. заштите биља
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Саветодавци Пољосервис-а су у овом кварталу објавили укупно 87 агропонуде,
од којих су објављене по следећим областима:



ПОЉОПРИВЕДНА САВЕТОДАВНА СТРУЧНА СЛУЖБА КЊАЖЕВАЦ
БИЛТЕН БРОЈ 4 - 10. до 12. 2025.26

Sajt: www.psssknjazevac
  : psss knjazevac
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Cene voća i povrća - kvantaške pijace u Srbiji  
za period  15.– 21.12.2025. godine 
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Ime i prezime: 		 Aleksić Valentina

Oblast rada: 		  Melioracija

Telefon Fiksni: 	 (019) 730-888

Telefon Mobilni: 	 (060) 044-16-76

Licenca: 		  032-00-0006/2015-03

Ime i prezime: 		 Cvetković Srđan

Oblast rada: 		  Ratarstvo i povrtarstvo

Telefon Fiksni: 	 (019) 730-888

Telefon Mobilni: 	 (060) 044-16-75

Licenca: 		  032-00-0003/2015-03

Ime i prezime: 		 Pipović Neđeljko

Oblast rada: 		  Stočarstvo

Telefon Fiksni: 	 (019) 730-888

Telefon Mobilni: 	 (060) 044-16-73

Licenca: 		  032-00-0005/2015-03

Ime i prezime: 		 Jovanović Živorad

Oblast rada: 		  Zaštita bilja

Telefon Fiksni: 	 (019) 730-888

Telefon Mobilni: 	 (060) 044-16-71

Licenca: 		  032-00-00011/2017-03



Ime i prezime: 		 Kolčić Dragan

Oblast rada: 		  Agroekonomija

Telefon Fiksni: 	 (019) 730-888

Telefon Mobilni: 	 (060) 044-16-70

Licenca: 		  032-00-0093/2015-03

Ime i prezime: 		 Čokojević Sanja

Oblast rada: 		  Voćarstvo i vinogradarstvo

Telefon Fiksni: 	 (019) 730-888

Telefon Mobilni: 	 (060) 044-16-72

Licenca: 		  032-00-0208/2015-03

Ime i prezime: 		 Nikolić Ivanka

Oblast rada: 		  Saveodavac za stočarstvo

Telefon Fiksni: 	 (019) 730-888

Telefon Mobilni: 	 (060) 444-16-82

Licenca: 		  032-00-00022/2023-03

Ime i prezime: 		 Nikolić Miloš

Oblast rada: 		  Savetodavac za organsku poljoprivredu

Telefon Fiksni: 	 (019) 730-888

Telefon Mobilni: 	 (060) 444-16-83

Licenca: 		  000 271500 202514 840 003 002 320 070




